

# ОКНО в НКО

Издается с августа 2001 года

№ 10 (294) октябрь 2025 год

## XXI Гражданский Форум «Партнерство во благо развития региона» в Ярославле задал вектор межсекторного сотрудничества



Ярославль на один день стал эпицентром кипучей общественной жизни. 17 октября 2025 года в «Ринг Премьер Отель» прошел XXI Гражданский Форум.

Он собрал более 350 участников и объединил всех, кто неравнодушен к будущему Ярославской области, под девизом «Партнерство во благо развития региона». Представители власти, некоммерческих организаций, бизнеса и академического сообщества встретились, чтобы не просто поговорить, а выработать конкретные механизмы для совместной работы. Важность события подчеркивалась тем, что в Ярославской области сегодня действует около 1850 некоммерческих организаций, а сам регион по итогам 2024 года занял 9-е место в рейтинге Минэкономразвития РФ по уровню поддержки НКО. Организаторами мероприятия выступили

Министерство социальных коммуникаций и научно-технологического развития Ярославской области, Общественная палата Ярославской области, АНО «Ресурсный центр поддержки НКО и гражданских инициатив», Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова.

За 20 лет практики Форум стал визитной карточкой региона, привлекая делегации из соседних областей. В этом году в мероприятии приняли участие представители Владимирской, Ивановской, Костромской и Вологодской областей, а также гости из Москвы и Санкт-Петербурга.

Тон дня был задан на пленарном заседании, где обсуж-

дались стратегические вопросы развития гражданского общества. С приветственными словами к участникам обратились вице-губернатор Андрей Колядин, председатель областной Думы Михаил Боровицкий и Герой России, космонавт-испытатель Алексей Овчинин. Ведущие федеральные эксперты, такие как Светлана Маковецкая, Артем Шадрин, Екатерина Фрыгина, Елена Абросимова и Ирина Лапидус, вместе с региональными лидерами общественного мнения задали высокую планку дискуссии о роли партнерства в решении социальных задач.

В рамках форума работали четыре тематические секции и две тематические площадки. Представители Фонда Потанина провели живую встречу, рассказав об «инвестициях в будущее» через свою экосистему грантов. Речь шла о конкретных конкурсах для НКО, магистрантов и преподавателей, включая «Креативный музей» и «Спорт для всех». Представители НКО активно задавали вопросы, а спикеры фонда коснулись актуальной темы, отметив, что не против использования искусственного интеллекта при подготовке заявок, главное, чтобы предложенные идеи были реалистичными и соответствовали возможностям заявителей при их реализации (отметив важность указания использования нейросетей при подготовке заявки).

Юрист Василий Романец (Ассоциация «Юристы за граж-

### Читайте в номере

Стратегия развития поддержки НКО

Третья миссия университета

Доклад о развитии СО НКО в 2024 году

Новое в законодательстве

данское общество») совместно с Мариной Беляевой (Управление Министерства юстиции России по Ярославской области) провели семинар для НКО, посвященный изменениям в законодательстве 2024-2025 годов. На нем разобрали такие насущные вопросы, как новые правила размещения уставов на ресурсах Минюста, ужесточение ответственности за обработку персональных данных и грядущее введение единой формы отчетности.

Особое место заняла секция, посвященная роли НКО в поддержке участников СВО и их семей. Дискуссию открыла руководитель регионального филиала фонда «Заштитники Отечества» Наталья Кравчук. В ходе работы площадки обсуждались конкретные региональные проекты, например «Герои Ярославии» — аналог федеральной программы «Время Героев», который помогает ветеранам спецоперации получить новые знания и найти работу, в том числе на государственной службе. Говорили о психологической помощи женам и матерям, которым так важно сохранять самообладание. Елена Виноградова из «Комитета семей воинов отечества» рассказала не только о гуманитарных миссиях, но и об уникальном проекте — обучении священнослужителей основам психологической помощи для их последующей работы с военнослужащими. Отдельно была отмечена ведущая роль

Продолжение на стр. 2.



# XXI Гражданский Форум «Партнерство во благо развития региона» в Ярославле задал вектор межсекторного сотрудничества

**Окончание. Начало на стр. 1**

Народного Фронта, чей проект «Все для Победы» за три года объединил миллионы россиян. Было озвучено, что благодаря этому проекту жители Ярославской области перечислили на нужды бойцов около 100 миллионов рублей. Кроме того, Народный Фронт в регионе сплотил вокруг себя порядка 20 волонтерских сообществ. Важным итогом площадки стало подписание соглашения о сотрудничестве между Общественной палатой Ярославской области и «Комитетом семей воинов отечества».

Значимой стала и секция «Ресурс кооперации как ключ к стабильности НКО». В ходе ее работы эксперты и практики делились опытом, как партнерства помогают выживать и развиваться, а также коснулись инновационных финансовых инструментов, таких как фонды целевых капиталов. Дискуссия получилась настолько живой, что даже переросла в небольшой филологический спор о замене иностранного слова «эндумент» русским аналогом.

Пожалуй, одной из центральных стала секция «Университет как катализатор изменений». Здесь обсуждалась «третья миссия» вузов и их активная социальная роль. Открывший работу секции сенатор Александр Русаков подчеркнул высокую значимость этой миссии. Федеральные эксперты представили программу «Обучение служени-



**Двухдневная экспертная сессия собрала лидеров НКО со всей страны для выработки стратегии развития некоммерческого сектора региона.**



учреждения, изолированные от социальных проблем, а мощный драйвер позитивных изменений в обществе.

Не менее важной стала и секция, посвященная выстраиванию эффективной системы бесплатной юридической помощи. Представители Управления Министерства юстиции по Ярославской области, нотариата, адвокатуры, уполномоченные по правам человека и ребенка, а также специалисты из вузовских юридических клиник собрались, чтобы создать единую «дорожную карту» правовой поддержки семей. Обсуждались и такие острые вопросы, как поддержка участников СВО, в том числе тех, кто отправился в зону боевых действий из мест лишения свободы.

Эффективные результаты XXI Гражданского Форума позволяют говорить, что он оставил после себя не просто приятные впечатления, а конкретные договоренности, новые проекты и окрепшее понимание, что только в партнерстве, в объединении усилий власти, общества и бизнеса можно добиться реального развития региона. Главным итогом встречи стало не только обсуждение насущных вопросов, но и формирование единого видения будущего, где НКО, власть и бизнес действуют как слаженная команда. Достигнутые соглашения — это не просто формальность, а дорожная карта для повышения эффективности всей системы общественной поддержки. Участники покинули форум с уверенностью, что заложенный на этой площадке базис конструктивного сотрудничества позволит успешно реализовать самые смелые социальные проекты и инициативы, направленные на благо Ярославской области.

## Диалог в действии: Ярославская область ищет новые пути поддержки гражданских инициатив

В начале октября на Ярославской земле, в живописном санатории им. Воровского под Рыбинском и на гостеприимных площадках города Рыбинска, завершилась интенсивная двухдневная стратегическая сессия, посвященная будущему некоммерческого сектора региона. Мероприятие под названием «Стратегические направления развития поддержки СО НКО Ярославской области» стало уникальной площадкой, где впервые в таком формате встретились региональная власть, эксперты федерального уровня и лидеры гражданских инициатив области.

Инициатором этого масштабного диалога выступил АНО «Ресурсный центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив» при поддержке Фонда президентских грантов. Как отметила в своем выступлении

директор Ресурсного центра Елена Исаева, «задача стояла не просто обсудить текущие проблемы, а спрогнозировать возможные варианты „перезагрузки“ системы поддержки, чтобы адаптировать к новым условиям и сделать ее по-настоящему эффективной и отвечающей вызовам времени».

### Межрегиональный диалог. Учиться у лучших

География спикеров мероприятия приятно впечатлила всех участников. В Ярославль приехали признанные эксперты из Архангельска, Челябинска, Перми, Вологды и Новосибирска, часть экспертов приняла участие в онлайн-формате. Они поделились успешными кейсами и предупредили от возможных ошибок, а также своими опытами и знаниями.

Марина Михайлова, директор известного в стране Центра социальных технологий «Гарант», рассказала о выстроенной за годы работы системе поддержки НКО в Архангельской области, подчеркнув важность долгосрочных партнерских отношений между секторами. Михаил Комиссаров поделился опытом развития некоммерческого сектора как части экономики Челябинской области. Светлана Маковецкая, руководитель пермского центра «ГРАНИ», обратила внимание на барьеры, мешающие внедрению инновационных форм поддержки в регионах, призвав к более гибким и смелым решениям.

Этот «обмен витаминами», как метко назвали его участники, позволил ярославским активистам и чиновникам увидеть собственные процессы в сравнительной перспективе, выделить сильные и слабые стороны.

## От слов к делу.

### Пленарные дискуссии и групповая работа

Первый день сессии открылся расширенным пленарным заседанием под председательством Сергея Березкина. С приветствием к участникам обратился заместитель председателя Ярославской областной Думы Антон Капралов, что подчеркнуло значимость события для власти региона.



## Выездной двухдневный семинар, направленный на формирование устойчивой межрегиональной команды вузов, общественных палат и ресурсных центров

**17–18 октября 2025 года в Ярославле состоялся выездной двухдневный семинар, направленный на обсуждение барьеров и проблем реализации третьей миссии в университетах, а также на формирование устойчивой межрегиональной команды вузов, общественных палат и ресурсных центров НКО.**

Мероприятие объединило представителей вузов, НКО и общественных палат из пяти регионов: Владимирской, Вологодской, Ивановской, Костромской и Ярославской областей.

Программа первого дня, 17 октября, была открыта стратегической сессией в рамках XXI Гражданского Форума Ярославской области «Партнёрство во благо развития региона». Ключевым событием стала экспертная дискуссия на тему «Университет как катализатор изменений: консорциум вузов для реализации третьей миссии».

Модераторами сессии выступили: Исаева Елена Александровна, директор АНО «Ресурсный центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив», заместитель Председателя Общественной палаты Ярославской области, кандидат юридических наук;

Метелькова Евгения Александровна, проректор по воспитательной работе и молодежной

политике ЯрГУ им. П.Г. Демидова.

Работу секции открыл сенатор Российской Федерации Александр Русаков, который отметил чрезвычайную важность третьей миссии университетов как активных участников социального развития регионов России. Федеральные эксперты и представители ведущих вузов продолжили обсуждение того, как высшее образование становится полноценным партнером общества в разрешении социальных проблем. Эксперты рассматривали образовательную программу «Обучение служением» как ключевой механизм для системной реализации третьей миссии. Дмитрий Варанкин, руководитель федерального проектного офиса программы, подчеркнул,

что современный университет должен не только осуществлять образовательную и научную деятельность, но и заниматься воспитанием студентов. Он назвал и существующие проблемы, такие как разрыв между учебной и внеучебной деятельностью и «инвентный» подход к работе со студентами. По его мнению, программа «Обучение служением» предлагается как системное решение, интегрированное в методический конструктор для вузов.

Артем Шадрин (директор Института социально-экономического проектирования Высшей школы экономики) развил эту мысль, назвав «Обучение служением» и партнерство с НКО и органами власти ключевыми

**Продолжение на стр. 4.**

**Продолжение. Начало на стр. 3.**

приоритетами третьей миссии. Он привел примеры, как студенты разных специальностей, от ИТ до медиакоммуникаций, могут в рамках своей основной образовательной деятельности решать реальные социальные задачи, разрабатывая программное обеспечение для НКО или создавая коммуникационные стратегии. Владимир Никольский (директор центра методического сопровождения программы «Обучение служением» НИУ Высшая школа экономики) посвятил свое выступление вопросам институциализации подхода, то есть его системного внедрения в вузах. Он выделил четыре уровня этого процесса: от «педагогического эксперимента» до полной «культурной трансформации», а также описал гибридную модель управления программой как наиболее сбалансированную для современных вузов.

Ирина Лапидус, директор программ Фонда Потанина, представила экосистему фонда как механизм инвестиций в будущее. Она отметила, что фонд реализует масштабные программы в сфере высшего образования и благотворительности, активно поддерживая развитие третьей миссии университетов.



Эта поддержка включает как финансовые, так и нефинансовые инструменты, такие как экспертное сопровождение и образовательные курсы.

Галина Лукьянова — кандидат политических наук, и.о. заведующего кафедрой политических институтов и прикладных политических исследований СПбГУ, руководитель клиники прикладных политических исследований — представила «клинический подход» в обучении как основу для реализации третьей миссии. Она указала на разницу между «Обучением служением», которое ориентировано в первую очередь на развитие социальных навыков, и «клиническим обучением». Клинический подход, по ее словам, фокусируется на интеграции студентов в профессиональное поле через решение реальных задач заказчиков. В СПбГУ действует 20 таких клиник (юридическая, психологическая и др.), которые работают как «учебные фирмы» и

ежегодно обрабатывают тысячи обращений от граждан и организаций.

Денис Палатников, проректор по учебной работе Ярославского государственного педагогического университета имени К. Д. Ушинского, поделился опытом ЯГПУ, позиционируя вуз как открытый в поисках путей решения социальных задач. В качестве примеров реализации третьей миссии он привел проект «Расскажи о добром», в рамках которого 50 медиаволонтеров создают контент для 30 общественных организаций, а также занимаются практикой «социального репетиторства», когда студенты-педагоги помогают школьникам восполнять образовательные дефициты.

В завершение деловой программы дня для участников семинара была организована тематическая прогулка по Ярославлю с Даниловым Андреем Юрьевичем, заведующим кафе

дрой регионаведения и туризма ЯрГУ им. П.Г. Демидова, в рамках которой участники познакомились с практиками кооперации регионального бизнеса и города, посетили великолепный Музей имени В.Ю. Орлова.

18 октября прошёл второй рабочий день семинара. В стенах ЯрГУ им. П.Г. Демидова состоялась проектная сессия, в рамках которой участники подвели итоги первого рабочего дня, а также поработали в группах. В течение дня региональные команды презентовали свои практики и наработки по реализации третьей миссии; разрабатывали модели взаимодействия вузов с НКО и общественными институтами; формировали дорожную карту дальнейшего развития.

Особую ценность мероприятию придали не только содержательные дискуссии в рамках официальной программы, но и активный профессиональный нетворкинг между участниками в неформальной обстановке.

Мероприятие проведено в рамках социально значимого проекта «Третья миссия университета: социальная архитектура долгосрочного партнёрства вуза и НКО», реализуемого АНО «Ресурсный центр» при поддержке Фонда президентских грантов.



## **VII Гражданский форум Тутаевского округа «Сила в единстве»**

### **В Тутаеве прошел VII Гражданский форум Тутаевского округа «Сила в единстве».**

По традиции общественные некоммерческие организации и активные жители представляют на нем свои идеи и наработки, направленные на устойчивое развитие округа.

В этом важном событии приняли участие председатель Общественной палаты Ярославской области Сергей Владимирович Березкин, министр социальных коммуникаций и научно-технологического развития регионального Правительства Дмитрий Рафаэлевич Юнусов и директор АНО «Ресурсный центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив» Елена Александровна Исаева.

Участники форума выступили с докладами на общие для всех темы, после чего распределились по дискуссионным площадкам, где более подробно рассматривались следующие темы: «Роль общественных организаций в формировании культуры здорового образа жизни», «Тренинг по развитию территорий при поддержке Президентского фонда культурных инициатив», «Участие общественных организаций в возрождении и сохранении традиций территории», «Сила территориального общественного самоуправления — в единстве» и «Добровольческое движение #МыВместе».



# Спорт объединяет поколения: в Ростове Великом прошёл фестиваль «ПАПА и Я»

Яркий праздник спорта и семейных ценностей собрал отцов и детей в стенах ФОКа «Олимп».

В Ростове Великом на базе Физкультурно-оздоровительного комплекса «Олимп» состоялся фестиваль «ПАПА и Я», организованный Региональным отделением «Отцов России» в Ярославской области. Мероприятие, направленное на укрепление семейных ценностей и популяризацию здорового образа жизни, подарило его участникам — детям и их отцам — множество ярких эмоций и незабываемых моментов спортивного азарта.

Программа фестиваля была насыщенной и разнообразной. Участники смогли продемонстрировать свою физическую подготовку: ловкость и меткость в таких дисциплинах, как челночный бег, скорость, бросок набивного мяча, поднимание туловища из положения лёжа и метание мячей на точность. Однако главным итогом состязаний стала не победа, а атмосфера единения, взаимной поддержки и настоящего командного духа, царившая в зале.

«Подобные мероприятия — это важный вклад в укрепление института семьи. Они на практике показывают, что общее дело и совместный



досуг создают прочную связь между отцами и детьми, учат доверию и взаимопониманию», — отметил Антон Капралов, руководитель Регионального отделения «Отцов России» в Ярославской области.

Праздник был организован при поддержке и активном участии ряда учреждений, в числе которых Детско-юношеская спортивная школа г. Ростова, Управление образования Ростовского района, Центр внешкольной работы, Молодёжный центр «Ростов Великий» и Театр Ростова Великого.

Фестиваль «ПАПА и Я» в очередной раз доказал, что совместные занятия спортом являются добной традицией, которая объединяет поколения и остаётся в памяти как один из самых тёплых и радостных семейных моментов.

## ПФКИ начал приём заявок на 16 «грантовую волну»

Проекты на грантовый конкурс принимаются с 15 октября по 2 декабря включительно.

Началась заявочная кампания на новый конкурс Президентского фонда культурных инициатив (ПФКИ). Заявки на грантовый конкурс принимаются с 15 октября по 2 декабря 2025 года включительно на сайте фондкультурныхинициатив.рф. Поданные проекты, в случае победы, смогут начать реализацию с середины 2026 года.

Подать на конкурс свои творческие инициативы могут негосударственные НКО, коммерческие и муниципальные организации и индивидуальные предприниматели. В конкурсе 12 тематических направлений: «Единство с судьбой России», «Многонациональный народ», «Мы вместе», «Нация созидателей», «Нравственные ориентиры», «Крепкая семья», «Наша сила в правде», «На страже Отечества», «Молодые лидеры», «Страна возможностей», «Культурный код», «Место силы». В форме заявки участникам необходимо отметить, какой из 17 традиционных духовно-нравственных ценностей соответствует их проект. Они прописаны в Указе Президента Российской Федерации № 809 — «Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». В их числе достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкую семью, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческую память и преемственность поколений, единство народов России и, естественно, жизнь.

Генеральный директор ПФКИ Роман Карманов:

«Президентский фонд культурных инициатив начинает прием заявок уже на 16 волну конкурса, фонд открыт для всех, кто готов предлагать и



реализовывать творческие идеи. Поддержку получат заявки, которые не только творчески сильны, но и несут в себе реальные духовно-нравственные ориентиры, а также качественно проработаны с точки зрения бюджета, календарного плана, логики проекта и партнерской поддержки. Соответствие традиционным ценностям, закрепленным в Указе Президента, — это важный критерий для оценки заявки. Мы ждем проекты, способные формировать смыслы».

Для помощи в подготовке заявок на грантовый конкурс ПФКИ на ресурсах выложены методические рекомендации по созданию социокультурного проекта и бюджета заявки, чек-лист, записаны образовательные вебинары, выпущена серия обучающих подкастов.

Для участников конкурса в Телеграмме также работает чат-бот @PFKI\_bot, который позволит оперативно найти ответы на все вопросы о заполнении заявок. К правильной подаче заявки поможет подготовиться и новая «База знаний» ПФКИ (<https://фондкультурныхинициатив.рф/knowledge-base>), которая является своего рода навигатором по работе с грантовыми заявками. В ней опубликовано более 90 тематических статей.

# Демидовский университет сохранил позиции в Московском международном рейтинге «Три миссии университета»

В 2025 году в рамках рейтинга ранжировали 2581 университет из 165 стран, в итоговую таблицу рейтинга включены 2000 университетов из 112 стран. Из России – 156 вузов.

ЯрГУ остается единственным представителем Ярославской области в международном рейтинге.

«Три миссии университета» — один из наиболее авторитетных международных рейтингов, он оценивает вклад вузов в развитие общества.

Методика включает исследование по 16 показателям, которые объединены в три группы: образование — 45%, наука — 25%, университет и общество — 30%. Группы «образование» и «наука» состоят из 4-х показателей, «университет и общество» — из 8 показателей. В их числе: качество научных публикаций на национальном и глобальном уровнях, вовлеченность сотрудников в научную работу, конкурентоспособность студентов, вклад вуза в развитие исследований в стране, достижения ученых, кадровая обеспеченность университета и другие.

Продолжаем рассказывать, как проходят мероприятия в рамках проекта «Творческий уголок», реализуемого при поддержке министерства социальных коммуникаций и научно-технологического развития Ярославской области.

Август выдался насыщенным на мероприятие! В начале месяца прошли мастер-классы по живописи в ГАУ ЯО «Дворец молодежи», затем прошел мастер-класс по созданию открыток из подручных материалов для ребят с инвалидностью из ЯРООИ «Лицом к миру». Много общались, делились эмоциями, фотографировались со своими работами, царила уютная атмосфера.

5 сентября участвовали в проведении концерта, организованного благотворительным фондом «Дети Ярославии». Провели мастер-класс по созданию карнавальной маски и браслетов из бисера. Никто не ушел без яркого аксессуара!

20 сентября насыщались творчеством на мастер-классе по живописи. В этот раз создавали картины с помощью листьев и яркой гуашь! Рисунки получились яркими и очень оригинальными! Было интересно и детям, и взрослым.

Множество детей собралось на мастер-классе по мозаике из цветной бумаги во «Дворце молодежи» в последние выходные осени. Фантазия детей не знает границ — бабочки, цветы, коты, дома... — получились потрясающие поделки!

Совместно с ГУК ЯО «Областной дом народного творче-



## Творческий уголок



ства» провели день семейного отдыха «В стране уральских сказок!». На протяжении двух часов дети вместе с родителями проходили захватывающие испытания на «станциях», созданных по мотивам сказок Павла Бажова, где их встречали сказочные герои. Каждая семья активно

принимала участие в командных испытаниях, зарабатывая изумрудные камни для наполнения своих малахитовых шкатулок. Атмосфера веселья и дружбы царила на протяжении всего мероприятия, и все без исключения получили дипломы победителей! Завершилось наше путешествие чаепитием, где участники могли поделиться впечатлениями и насладиться сладкими угощениями. Мы уверены, что все получили массу положительных эмоций на долгое время!

Выражаем особую благодарность студентам ЯрГУ им. П.Г. Демидова направления «Социальная работа» и МОУ «Образовательный комплекс «Открытие» ЯМО за помощь в проведении мероприятий — ваша неоценимая поддержка очень важна!

Маргарита Фигильянова

# Минэкономразвития РФ опубликовало доклад о развитии СО НКО в 2024 году

**В докладе о деятельности и развитии социально ориентированных некоммерческих организаций в Российской Федерации за 2024 год собрали данные о благотворительности, волонтерстве, нормативно-правовом регулировании сферы СО НКО и мерах поддержки, им оказываемых. Кроме того, отмечен рост количества СО НКО, их волонтеров и штатных сотрудников.**

Так, по данным Росстата, в 2024 году в России действовало 133 812 социально ориентированных некоммерческих организаций. Это на 3280 организаций больше, чем в 2023 году. Там же фиксируют рост среднесписочной численности волонтеров и штатных сотрудников СО НКО. Волонтерство в целом в 2024 году развивалось с положительной динамикой.

«Статистические данные Росстата свидетельствуют об увеличении темпов прироста количества СО НКО, осуществляющих деятельность в области добровольчества (волонтерства), на 6,7% к предыдущему году. Количество таких СО НКО в

2024 году составило 11 228 организаций (в 2023 году — 10 469 организаций). Это 8,3% от общего количества СО НКО в 2024 году», — пишет Минэкономразвития. Также ведомство приводит данные Росстата о количестве СО НКО, привлекающих волонтеров в свою работу, — таких за прошлый год стало на 8% больше (почти 36 тысяч).

В 2024 году продолжалась работа по совершенствованию нормативно-правовой базы по регулированию деятельности СО НКО. В частности, государство расширило перечень основных направлений деятельности СО НКО. Так, к ним теперь относится деятельность в сферах поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, помощи детям, оставшимся без попечения родителей, защиты животных и благоустройства территорий.

В докладе отмечается изменения в федеральном законе «О некоммерческих организациях», в соответствии с которыми НКО обязаны публиковать свой устав на информационном ресурсе Минюста РФ в целях повышения прозрачности СО НКО. Помимо этого, был принят федеральный закон для упрощения отчетности некоммерческих организаций. Теперь для НКО установлен электронный способ подачи отчетности в Минюст и уточнен состав этих сведений. Также для некоторых НКО был продлен период

использования пониженными тарифами страховых взносов.

Ассигнования федерального бюджета на поддержку СО НКО в 2024 году составили 278,8 млрд рублей и распределены между 4809 СО НКО (в 2023 году между 5261 СО НКО).

Фонд президентских грантов провел два конкурса, общую сумму поддержки в 7,7 млрд рублей распределили между 2905 НКО. Президентский фонд культурных инициатив в 2024 году также провел два конкурсных отбора по поддержке проектов в области культуры, искусства и креативных индустрий. Там поддержали 1034 НКО на общую сумму более шести миллиардов рублей.

Исполнительные органы субъектов страны потратили на поддержку НКО 110,9 млрд рублей.

Подробнее ознакомиться с докладом о развитии социально ориентированных некоммерческих организаций, а также о развитии благотворительности и добровольчества в России, можно по ссылке: <https://nko.economy.gov.ru/upload/docs/doklad-za-2024-god.pdf>

## По информации Агентства социальной информации

<https://asi.org.ru/news/2025/09/15/minekonomrazvitiya-rf-opublikoval-doklad-o-razvitiyi-so-nko-v-2024-godu/>

## О персональных данных

Согласие на обработку персональных данных с 01 сентября должно быть оформлено отдельно от иной информации и (или) иных документов, которые подтверждает и (или) подписывает субъект персональных данных. Соответствующие изменения в Федеральный закон «О персональных данных» внесены Федеральным законом от 24.06.2025 № 156-ФЗ.

С 01 сентября также вступил в силу приказ Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций от 19.06.2025 № 140, приложением № 2 к которому утверждены методы обезличивания персональных данных. Действовавший ранее Приказ Роскомнадзора от 5 сентября 2013 г. № 996 утратил силу.

С 05 сентября вступили в силу многочисленные изменения Положения о федеральном государственном контроле (надзоре) за обработкой персональных данных, внесенные Постановлением Правительства Российской Федерации от 27.08.2025 №1286. Например, уточняется порядок проведения профилактических визитов, закрепляется право контролируемого лица инициировать профилактический визит, устанавливается периодичность профилактических визитов для объектов контроля, отнесенных к разным категориям риска; уточняются критерии отнесения объектов контроля к определенной категории

риска; изменяется порядок обжалования решений и действий Роскомнадзора и другие.

## Об образовании

С 01 сентября в соответствии с изменениями, внесенными Федеральным законом от 21.04.2025 №86-ФЗ в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», педагогические работники, осуществляющие педагогическую деятельность по основным общеобразовательным программам, должны направляться работодателями для повышения квалификации:

— в государственные и муниципальные образовательные организации;

— иные организации, осуществляющие образовательную деятельность, учредителями которых являются Российской Федерации, субъект Российской Федерации или муниципальное образование, государственная корпорация или государственная компания либо в уставном капитале которых присутствует доля Российской Федерации, субъект Российской Федерации или муниципального образования. Аналогичное правило касается лиц, которые не являются педагогическими работниками, но планируют заниматься педагогической деятельностью.

Образовательной и просветительской деятельностью в отношении любых лиц, а не только несовершеннолетних, с 01 сентября запрещено заниматься лицам, включенным в реестр иностранных

агентов. Соответствующие изменения установлены Федеральным законом от 21.04.2025 №100-ФЗ.

## О рекламе

С 01 сентября Федеральным законом от 07.04.2025 № 72-ФЗ «О внесении изменений в статью 12 Федерального закона «О противодействии экстремистской деятельности» и Федеральный закон «О рекламе» запрещено размещать рекламу на информационных ресурсах, доступ к которым ограничен в соответствии с законодательством об информации, информационных технологиях и о защите информации. Кроме того, запрещено размещать рекламу на информационных ресурсах иностранных и международных неправительственных организаций, деятельность которых признана нежелательной на территории РФ, и организаций, деятельность которых запрещена в соответствии с законодательством о противодействии экстремистской деятельности и терроризму.



**Юристы за гражданское общество**  
ассоциация

ях типовых уставов учтены изменения законодательства, в том числе предусмотрено указание сведений об использовании организацией печати и символики, исключено право ведения предпринимательской деятельности (за исключением АНО), расширена компетенция высшего органа управления общественно полезного фонда, зафиксировано требование о направлении имущества, оставшегося после ликвидации организации, на цели создания организации и (или) на благотворительные цели.

Обновленные тексты типовых уставов применяются с 03 июня 2025 года.

## О наименованиях НКО

Постановлением Правительства Российской Федерации от 15.05.2025 № 657 внесены изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2010 г. № 753, которым утверждены Правила выдачи разрешения на включение в наименование некоммерческой организации официального наименования «Российская Федерация» или «Россия», а также слов, производных от этого наименования.

**Продолжение на стр. 8.**

## Окончание. Начало на стр. 7.

В соответствии с Правилами использование указанных слов в наименовании некоммерческой организации возможно только на основе разрешения, выданного Министерством юстиции Российской Федерации. Для получения разрешения НКО подает в Министерство России заявление и пакет документов. Внесенные изменениями сокращены сроки для

— принятия документов к рассмотрению или возврата документов заявителю в случае представления неполного пакета документов с 9 до 6 рабочих дней,

— представления в Министерство России запрашиваемых сведений государственными органами и организациями с 5 рабочих дней до 48 часов с даты поступления запроса,

— издания Министерством России распоряжения о выдаче (отказе в выдаче) разрешения и уведомления об этом заявителя с 42 до 28 рабочих дней,

— издания Министерством России распоряжения об отзыве разрешения при получении сведений о несоответствии некоммерческой организации требованиям, предусмотренным пунктом 5 Правил, с 42 до 7 рабочих дней с даты получения указанных сведений.

Из перечня документов, подаваемых в Министерство России для получения разрешения, исключены копии учредительных документов некоммерческой организации (с предъявлением оригиналов в случае отсутствия нотариально заверенных копий). Закреплено право заявителя на досудебное (внесудебное) обжалование решений Министерства юстиции Российской Федерации, действий (бездействия) должностных лиц и федеральных государственных гражданских служащих Министерства юстиции Российской Федерации при нарушении порядка предоставления разрешения.

Изменения вступили в силу с 24 мая 2025 года.

## О защите персональных данных

30 мая 2025 года вступили в силу изменения, внесенные в Кодекс об административных правонарушениях Федеральным законом от 30.11.2024 № 420-ФЗ. Изменениями существенно увеличены штрафы за обработку персональных данных в случаях, не предусмотренных законодательством Российской Федерации в области персональных данных, либо обработку персональных данных, несогласимую с целями

ми сбора персональных данных. Штраф для юридических лиц составит от 150 000 до 300 000 рублей, а за повторное нарушение — от 300 000 до 500 000 рублей.

В статью 13.11 КоАП РФ введены новые составы правонарушений и установлена административная ответственность за

— ненаправление или несвоевременное направление в Роскомнадзор уведомления о намерении осуществлять обработку персональных данных — штраф для юридов в размере от 100 000 до 300 000 рублей,

— ненаправление или несвоевременное направление в Роскомнадзор уведомления об инциденте с персональными данными (утечке) — штраф для юридов в размере от 100 000 до 3 000 000 рублей,

— утечку персональных данных от 1 000 до 10 000 субъектов персональных данных — штраф для юридов в размере от 3 000 000 до 5 000 000 рублей,

— утечку персональных данных от 10 000 до 100 000 субъектов персональных данных штраф для юридов в размере от 5 000 000 до 10 000 000 рублей,

— утечку персональных данных от 100 000 субъектов персональных данных — штраф для юридов в размере от 10 000 000 до 15 000 000 рублей;

— повторную утечку персональных данных, если оператор ранее привлекался к административной ответственности за аналогичные правонарушения, — штраф для юридов в размере от 1 до 3% совокупного размера суммы выручки за календарный год;

— утечку специальных категорий персональных данных (касающихся расовой, национальной принадлежности, политических взглядов, религиозных или философских убеждений, состояния здоровья, интимной жизни, сведений о судимости) — штраф для юридов в размере от 10 000 000 до 15 000 000 рублей;

— утечку биометрических персональных данных (сведения, которые характеризуют физиологические и биологические особенности человека, на основании которых можно установить его личность и которые используются оператором для установления личности субъекта персональных данных) — штраф для юридов в размере от 15 000 000 до 20 000 000 рублей;

— повторную утечку специальных категорий персональных данных или биометрических персональных данных, если оператор ранее был привлечен к административной ответственности за анало-

гичное правонарушение, — штраф для юридов в размере от 1 до 3% совокупного размера суммы выручки за календарный год.

## Об изменениях в порядке отчетности НКО в Министерство России

07 августа был опубликован принятый Государственной Думой в июле федеральный закон, устанавливающий порядок отчетности некоммерческих организаций в Министерство России.

Федеральным законом от 31 июля 2025 № 313-ФЗ изменения были внесены в Федеральный закон от 19 мая 1995 года N 82-ФЗ «Об общественных объединениях», Федеральный закон от 11 августа 1995 года N 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)», Федеральный закон от 12 января 1996 года N 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» и Федеральный закон от 5 декабря 2005 года N 154-ФЗ «О государственной службе российского казачества». Изменения предполагают утверждение Министерством России единой формы отчетности, устанавливают единый срок ее представления — 15 апреля года, следующего за отчетным, а также возможность представления исключительно в электронной форме на специальном портале Министерства о деятельности НКО.

Изменения вступили в силу 01 сентября 2025 года, но на момент подготовки бюллетеня проект новой формы отчетности Министерством России не опубликован.

## Об изменениях в формах регистрации юридических лиц

Приказом ФНС России от 25 июля 2025 N ЕД-7-14/659@ внесены изменения в приложение N 13 к приказу ФНС России от 31.08.2020 N ЕД-7-14/617@ и уточнен порядок отражения сведений о кодах по Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности. Например, теперь в заявлении о государственной регистрации юридического лица при создании (форма N Р11001, лист Ж) указываются коды по Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности заявительного

типа: в пункте 1 «Код основного вида деятельности» указывается код основного вида экономической деятельности заявительного типа, а в пункте 2 «Коды дополнительных видов деятельности» могут указываться коды дополнительных видов экономической деятельности зая-



**Юристы за гражданское общество**  
ассоциация

вительного типа. Изменение связано с тем, что согласно информации Федеральной налоговой службы в выписках ЕГРЮЛ и ЕГРИП будут содержаться два типа сведений о кодах по ОКВЭД:

— заявительный тип (с сентября 2025 года) — сведения, указанные при регистрации или внесении изменений в реестр;

— отчетный тип (с 2026 года) — сведения о кодах по ОКВЭД с указанием процентных долей, которые будут рассчитываться Росстатом по итогу деятельности за прошедший год.

Листы Б (Сведения об участнике/учредителе — юридическом лице), В (Сведения об участнике/учредителе — физическом лице), Г (Сведения об участнике/учредителе — Российской Федерации, субъекте Российской Федерации, муниципальном образовании), Д (Сведения о паевом инвестиционном фонде, в состав имущества которого включается доля в уставном капитале создаваемого юридического лица, Е (Сведения о включении доли в уставном/складочном капитале создаваемого юридического лица в состав общего имущества участников договора инвестиционного творищества) раздела 1 формы заявления о государственной регистрации в связи с завершением реорганизации юридического лица (форма N Р12016) заполняются не только в отношении участников коммерческих организаций, но и государственной корпорации, публично-правовой компании, общественной организации, общественного движения, ассоциации (союза), нотариальной палаты, адвокатской палаты, адвокатского образования, являющегося юридическим лицом, казачьего общества, внесенного в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации, общины коренных малочисленных народов Российской Федерации, общественно полезного фонда, личного фонда, автономной некоммерческой организации, религиозной организации.

Кроме того, в Справочник «Коды субъектов Российской Федерации и иных территорий Российской Федерации» включены новые коды для ЛНР, ДНР, Херсонской и Запорожской областей.

**По информации Ассоциации «Юристы за гражданское общество»**

Подписаться на газету можно по телефонам редакции. При перепечатке просим ссылаться на газету. Газета выходит ежемесячно.

**Учредитель:** Автономная некоммерческая организация «Ресурсный центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив». Издается АНО «Ресурсный центр» в рамках государственной программы «Развитие институтов гражданского общества в Ярославской области на 2024-2030».

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ярославской области от 17.08.2018 г. — Регистрационный номер ПИ №У76-00454.

Мнение авторов статей может не совпадать с точкой зрения редакции и издателей.

Распространяется бесплатно.

**Главный редактор:** Соколов Александр Владимирович  
**Верстка:** В. А. Ладико

**Отпечатано:** ИП Дурынин В.В., 150065, г. Ярославль, ул. Папанина, д. 4, кв. 144. Тираж 1000 экз.

Дата выхода в свет: 30 октября 2025 года

Время подготовки в печать: 29 октября 2025 года

По графику: 12:00, фактически: 12:30

**Адрес редакции:** 150000, г. Ярославль, ул. Трефолева, 12, офис 2, 8. Телефон/факс: (4852) 72-65-33.

**Адрес издательства:** 150000, г. Ярославль, ул. Трефолева, 12, офис 2, 8. Телефон/факс: (4852) 72-65-33.

<http://nko76.ru>